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Тема: Использование различных способов отбора корней тригонометрического уравнения на заданном промежутке.
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ВВЕДЕНИЕ

      По статистике 2011 года примерно 42 %  школьников, сдающих экзамен ,решили частично и получили 1 балл за решение     тригонометрического уравнения(С1) , и только 19 %  решили задание полностью. Основная проблема – неумение отбирать корни. 
Надеюсь, что данная работа поможет учащимся при повторении и подготовке к ЕГЭ в 11 классе. 




Способы отбора корней.

  
При отборе корней в процессе решения тригонометрических уравнений обычно используют один из следующих способов.

● Арифметический способ:

 а)  перебор значений целочисленного параметра и вычисление корней; 

б) непосредственная подстановка корней в уравнение при имеющихся ограничениях.
● Алгебраический способ:

решение неравенства относительно неизвестного целочисленного параметра и вычисление корней;

● Геометрический способ:

а) изображение корней на тригонометрической окружности с последующим отбором и учетом имеющихся ограничений; 

б) изображение корней на числовой прямой с последующим отбором и учетом имеющихся ограничений.

● Функционально-графический способ: 

выбор корней с помощью графика простейшей тригонометрической функции.
Примеры:

1       Арифметический способ

№ 1  Найдите число корней уравнения  tg (4
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 Z ,   кроме того знаменатели cos 4
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Общий вид решения:   x= 
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 Придаем параметру n последовательные неотрицательные значения и подставляем эти значения в общую формулу корней;

           п                     корень                            одз
           0                        0                          удовлетворяет

           1                       0.125                   не  удовлетворяет
           2                       0.25                      удовлетворяет
           3                       0.375                   не удовлетворяет
           4                       0.5                        удовлетворяет
           5                       0.625                   не удовлетворяет
           6                       0.75                      удовлетворяет
           7                       0.875                   не удовлетворяет
           8                       1                           удовлетворяет

Отрицательные значения п дают числа, не принадлежащие промежутку [0;1].

Ответ: 5 корней.
2                         Алгебраический способ

№ 2   Найдите число корней уравнения  cos (x+
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Запишем результат в виде двух серий корней:
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Для отбора корней, принадлежащих отрезку [
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Единственное решение п = 1. Таким образом, на отрезке [
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Ответ: 1.

3                                   Геометрический способ
3.1    Найти корни уравнения        sin 3 x  = 
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] .В данном случае удобнее использовать две серии решений (n – четное и   n – нечетное).
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Изображаем  решения в виде  точек на тригонометрической окружности.

Обходя круг от 0 до 2
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, видим, что условию задачи отвечают  решения:
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№ 4             Найдите корни уравнения  sin (3 x -
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Отбор корней произведем с помощью числовой прямой:
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Ответ:  - 
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4                                   Функционально-графический 

№ 5  Найдите все корни уравнения  cos х  = 
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Решение

Построим график у= cos х   и   прямую у = 
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     На заданном отрезке прямая и график функции у= cos х пересекаются в 3-х точках, имеющих следующие абсциссы: x
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 от точки 0, так как период функции  у= cos х    равен 2 
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), Следовательно, на заданном отрезке уравнение имеет 3 корня: x
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Ответ:  - 
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Решим  более сложные примеры.

№6      Решите   уравнение sin 
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Решение:

Поочередно приравнивая 0   сомножители,  находим  значения х, которые могут быть корнями уравнения:
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Подстановкой в уравнение убеждаемся, что из 1-ой серии подходит 

только  n=0, x= 0;

из 2-ой серии  n = 0,  x =  
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№ 7   а)   Решите   уравнение    29 
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         б)   Найдите все корни этого уравнения, принадлежащие отрезку      [- 2
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Решение
  Приведем все множители к основанию 29, тогда можно   записать уравнение в виде
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С помощью  тригонометрического круга  отберем корни, принадлежащие отрезку     [- 2
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                                    Домашнее задание:
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[image: image207.wmf]2

х - 
[image: image208.wmf]x

cos

7

 + 8 = 0 и укажите корни, принадлежащие 

 [-
[image: image209.wmf]2

p

; 
[image: image210.wmf]p

]      Ответ: 
[image: image211.wmf]±
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№ 3. Решите уравнение   2соs
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№ 4       Сколько корней имеет уравнение      7
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 EMBED Equation.3  [image: image237.wmf]·

( 
[image: image238.wmf]343

1

)
[image: image239.wmf]x

2

cos

= 49    на отрезке

 [ -
[image: image240.wmf]p

;
[image: image241.wmf]2

p

] ?                  Ответ: 2    
№ 5     Решите уравнение  cos 6x – cos 3x = 0  и укажите корни , принадлежащие отрезку [ 0; 
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№ 6          Сколько корней имеет  уравнение  сos 2x
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Самостоятельная работа

Вариант 1

1  а)  Решите   уравнение 
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3    Сколько корней имеет уравнение:
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Вариант 2

1  а)  Решите   уравнение            sin  (3 x - 
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3    Сколько корней имеет уравнение
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